

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Precio de los anuncios

Ptas.

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria 0'10
Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Precios de suscripción

Ptas.

En la isla, un mes adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.

Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

Año 14.

Mahón, martes 31 Julio de 1894.

N.º 3.898

SECCION DE NOTICIAS

El Duque de Sevilla

Ya saben nuestros lectores que el duque de Sevilla ha fallecido á bordo del vapor que desde Filipinas le conducía á la Península.

Vida más accidentada que la suya y más trágica, es difícil hallarla. Su padre, el malogrado infante D. Enrique, fué muerto de un tiro de pistola por el católico infante duque de Montpensier.

De estos los neos alfonsinos no hablan sino por incidencia. Es de suponer que, á pesar de sus espavientos de fé católica, den por hecho explicable lo que el doctor *Seráfico* califica de impío, diciendo que todo buen cristiano debe dejarse matar, estando limpio de pecado, antes que privar á la vida á su enemigo; con lo cual, si se pierde su cuerpo, su alma se salva, y el adversario tiene tiempo de arrepentirse.

Ello fué, de todos modos, que el difunto duque de Montpensier, aspirante fracasado al trono de España, se batió en duelo, cometiendo un delito, por el que fué castigado por los tribunales, y que si fuéramos católicos, habíamos de suponer que está purgándose en el otro mundo, luego de mandar al cementerio y al infierno al infante D. Enrique.

El ejemplar dado, por personas de estirpe real del público menosprecio de las leyes humanas y católicas, fué causa de que el duque de Sevilla se encontrara huérfano antes de llegar á su edad mayor.

Luego el primo hermano de Alfonso XII se dedicó á la milicia. Fué teniente coronel de los cazadores de Albuera, y siéndolo—según la prensa monárquica dice—entró de jefe de Guardia de Palacio, y allí en el cuarto de banderas, emitió opiniones relativas á la regente, y propuso cosas tales en contra de ella, que le valieron un arresto al castillo de Mahón—de donde consiguió fugarse—y ser dado de baja en el ejército.

Más tarde, y próximo á la indigencia, su pariente doña Cristina le indultó, y fué nombrado gobernador civil de Tabara, de donde regresó para morir á bordo del *Montevideo*. Su tumba ha sido el mar. Deja dos niñas huérfanas.

No sabemos si sus regios parientes se encargarán con ellas.

De todas suertes, la vida del duque de Sevilla no ha podido ser más trágica. El cuñado de Isabel II le dejó huérfano.

La viuda de Alfonso XII, su prima, le quitó su mando en el ejército.

Fué honrado, y ha muerto pobre é impensadamente.

El fanatismo

Hace algún tiempo que los vecinos de la Cañiza (Pontevedra) venían poniendo la atención en las extravagancias que á diario cometía un matrimonio del referido pueblo.

Los hijos de este matrimonio parece que conlaron á algunos de sus convecinos cosas tan extrañas y estupendas del sus padres, que algunos de aquellos convinieron sorprenderles en sus ejercicios místicos.

Y, en efecto, penetraron en el domicilio de los devotos encontrando un verdadero cuadro de horror.

El marido tenía la lengua en un plato, y la pobre mujer, también con la lengua cortada y las orejas desprendidas, y ambos en actitud de orar.

En el suelo dos velas encendidas ante una imagen de Cristo y pendiente del cuello de una niña de dos meses, que dormía en una cuna, un voluminoso rosario.

Sería conveniente que las autoridades se fijasen en la propaganda religiosa, que como se ve por lo que hemos referido, resulta en ciertos casos tan pernicioso como la anarquista.

Caserio y Lombroso

La *Nouvelle Presse Libre* publica un artículo de Lombroso, acerca de los criminales políticos, y en particular del asesino de Carnot.

Lombroso encuentra en Caserio todos los síntomas del criminal político fanático. Su padre fué atacado de epilepsia y dos tíos suyos están aún hoy reclusos en el Hospicio de alineados de Mombello.

La fisonomía de Caserio ofrece de particular el notable desarrollo de las mandíbulas, la falta de barba y las orejas de grandes dimensiones. Su mirada es dulce y tranquila, su frente despejada y el cráneo perfecto. Su caracter es firme.

Tuvo desde luego ideas religiosas muy exageradas, hasta el punto de que quería ser sacerdote y hasta apóstol. Desde hace cuatro años se hizo anarquista primero por el trato con compañeros anarquistas, y después por asiduas lecturas. Como Vaillant y Henry, su fanatismo religioso primero se convirtió en político después.

Lo que más llama la atención en Caserio es que, á pesar de su bajo nivel intelectual y su sorprendente apatía por todo lo que llama la atención de los jóvenes de constitución normal—la mujer, el juego, y el vino—tenía un fanatismo exagerado y consciente por la anarquía.

Cuando un hombre fanático se le pone una idea fija en la cabeza, es raro que no logre poner en ejecución su proyecto. Esta energía estaba aumentada en Caserio á consecuencia de la epilepsia heredada de su padre, y que revisió en la forma que podría llamarse «epiléptica manía de cometer crímenes de fin político.»

Lombroso hace notar la sobreexcitación que se apodera de Caserio cuando oye hablar del anarquismo; su honradez, su hiperestesia extraordinaria para sus propios dolores y de los extraños.

Por último, el célebre antropólogo criminalista termina su artículo con las siguientes palabras:

«En Caserio vemos el tipo bien acentuado del criminal apasionado, á consecuencia de epilepsia hereditaria, que se deja excitar por los agitadores; pero que comete sin cómplices, con una audacia insudita, una muerte horrible, sin preocuparse de las consecuencias personales. Es un hombre que, sin antecedentes criminales, comete á la primera vez una muerte ruidosa, al contrario de los criminales natos, que pasan por toda la escala del crimen.»

Demolición de la torre Eiffel

Ahora si que va de veras el proyecto de desarmar la célebre torre Eiffel. A pesar de haber sido uno de los mayores

atractivos en la última Exposición Universal, hoy cuenta con muy pocas simpatías. Muchos periódicos abogan por su desaparición, fundándose en que es un monumento extravagante que ya no reporta utilidad alguna, y que no es siquiera la expresión de un pensamiento grande.

La torre Eiffel, dicen sus enemigos, además de no ser bella, carece de alma y no cumple las aspiraciones de ningún ideal. Los ingenieros que la levantaron, solo tuvieron una idea; amontonar piezas de hierro para dejar asombrados á los tontos. Cumplido este objeto, dicen, es una obra inútil que debe desaparecer.

Tan récia es la corriente de opinión que existe en París contra la célebre torre, que los arquitectos encargados de la Exposición de 1900, á quienes se les deja en libertad de desarmarla ó de modificarla, es posible que opten por lo primero.

La China y el Japón

Las noticias que el telégrafo ha comunicado estos días relativas al conflicto surgido entre China y el Japón, por la cuestión de Corea, van revistiendo caracteres graves por las contingencias que en lo porvenir pueden originar, la lucha entre ambos imperios asiáticos, poderosos ambos rivales. Para que nuestros lectores puedan formar una idea de lo que puede ser este conflicto, apuntamos á continuación algunas interesantes noticias.

La península de Corea está próximamente en el Meridiano de nuestras Filipinas, y unas 300 leguas al Norte de ellas: separa el mar Amarillo del mar Japón, y tiene enfrente, hacia Levante, este Imperio; á Occidente está la China, y al Norte la Siberia, en la que los rusos poseen el gran puerto militar de Wladivostrek, que viene á ser un Sebastopol asiático.

La Corea es un reino tributario de los emperadores chinos, que esta poblado por unos 10.000.000 de habitantes, todos de raza mongólica, pero pertenecientes á diversas familias étnicas; los descendientes de chinos y japoneses forman la nobleza militar, que domina feudalmente á los indígenas.

El rey de Corea, señor de vidas y haciendas, sólo es independiente de nombre; hasta hace algunos años la dirección política la llevaba el embajador chino, con el cual se entendían los nobles que, pagándose bien, querían ejercer cargos en la corte, maderinatos, etc.; pero hacia esa época Corea tuvo algunas cuestiones con potencias europeas. China temió no zozocarse en los conflictos, y los japoneses, que comenzaban su pasmosa regeneración, aprovecharon la ocasión de declararse paladines de la frontera península, y desde entonces la Corea se encontró con dos protectores en vez de uno, es decir, que el sufrido pueblo coreano vino á tener tres amos y explotadores. El Garnith podrá dar razón de la situación agradable en que se encuentra un soberano tan protegido; la información será tanto más atendi-

ble, cuanto que el estado político y social de coreanos y marroquíes allá, allá se va.

Desde la instauración de este dualismo ha habido ocasión de conflictos, y dos ó tres veces han entrado en Corea tropas chinas y japonesas para restablecer el orden de cosas poco gratas á la nación.

Esta parece algo más afecta á los antiguos protectores que á los nuevos, los cuales, si explotan menos de política, aprietan más por la parte económica, merced al establecimiento de grandes compañías comerciales; y los coreanos, como todo pueblo acostumbrado á la servidumbre, sienten más la explotación mercantil que las opresiones y gabelas consuetudinarias.

Así las cosas, allá por el mes de Marzo estalló en algunas provincias del Sur una insurrección promovida por el Tong-Hack, que es una especie de partido nacional reformista, que pide la Corea por los coreanos, con exclusión de las influencias extranjeras, y además la reforma de la corte y de la administración, si bien respecto á estos puntos; el programa de los insurrectos no es muy claro, ó al menos los europeos no le conocen bien.

Los del Tong-Hack lograron apoderarse de parques, arsenales y graneros públicos, y en los primeros encuentros vencieron á las milicias feudales, mal armadas y poco aguerridas, que levantaron los mandarines. El gobierno envió unos mil hombres del ejército regular, los cuales también fueron derrotados, con auxilio de la población, irritada por las exacciones de la tropa famálica, mal pagada y poco disciplinada.

Los vencedores no estuvieron muy blandos ni con chinos ni con japoneses, y de aquí la necesidad en que se vieron China y el Japón de enviar tropas en auxilio del rey de Corea. Pero aunque China se adelantó esta vez, y sostiene que el orden está restablecido, el Japón dice que no hay tal cosa, y que además tiene que castigar por su mano algunos desafueros cometidos con súbditos japoneses ó protegidos suyos. China, como si quisiera ahora sostener sus derechos feudales sobre Corea, algo abandonados, se opone á que el Japón intervenga á mano armada; y de aquí el conflicto entre ambas grandes potencias asiáticas.

Las noticias telegráficas recibidas de Londres son de verdadera gravedad, pues todo hace suponer que la guerra entre China y el Japón es ya un hecho, á juzgar por las primeras impresiones de lo que allí ocurre. Dice así el telegrama á que nos referimos:

«Acaban de llegar telegramas de Shanghai asegurando que están desmentidos de una manera oficial los rumores que ayer circularon y que afirmaban que se había hecho de una manera formal la declaración de guerra entre China y el Japón.»

Trátase, sin embargo, no más que de una cuestión de días, porque no hay casi esperanzas de un arreglo satisfacto-

rio mientras las potencias interesadas, Inglaterra, Rusia, Francia y los Estados Unidos, no hagan algo más que ofrecer sus buenos oficios para una mediación.

Tropas chinas procedentes del Norte han desembarcado en Corea, según noticias de esta noche.

Los preparativos bélicos son generales en el imperio chino.

La escuadrilla de cañoneras japonesas ha roto el fuego, bombardeando varias ciudades de la costa de Corea.

Es de temer que la escuadra china conteste á esta provocación.

Hasta ahora, sin embargo, las fuerzas de China y el Japon no se han encontrado frente á frente.

El gobierno inglés, gravemente alarmado, está enviando larguissimas comunicaciones telegráficas á Tokio y á Pekin, aconsejando enérgicamente la paz y haciendo ver á los gobiernos de China y del Japon las consecuencias funestas que traería para estos países el extremar las cosas y hacer mas crítica la situación.

Una explosión en Chicago

La ciudad de Chicago, teatro hace pocos días de sangrientas escenas producidas por los huelguistas, ha presenciado ahora una nueva catástrofe.

Una de las baterías enviadas á dicha población con motivo de las reñidas luchas sostenidas entre los obreros y fuerzas del ejército, cruzaba la población. Cada fuerza llevaba detrás su correspondiente furgón de municiones.

Al llegar al Gran Boulevard, donde la aglomeración de gente era enorme, oyóse una tremenda detonación, y vióse volar por el aire algunas personas, que fueron arrojadas á largas distancias.

En los primeros instantes todo fué pánico y confusión. Bien pronto cundió la voz de que los anarquistas habían hecho estallar un explosivo, é inmediatamente se oyó por todas partes el grito de linchamiento. Al cabo se supo la verdad de lo ocurrido. Héla aquí:

Sin duda con el traqueteo de los furgones habíase incendiado la espoleta de alguno de los proyectiles que aquellos conducía, y esto había producido la explosión.

El número de víctimas es muy considerable.

Los cuatro artilleros que iban sentados sobre furgón explotado, quedaron completamente destrozados, é igualmente los siete caballos que lo conducían.

Muchísimas personas que presenciaban el paso de la artillería fueron lanzadas á distancias enormes, habiéndose en contrado sus cuerpos completamente mutilados. Por todas partes se veían trozos humanos y miembros destrozados.

Las casas inmediatas al lugar de la explosión han sufrido mucho, y algunas tendrán que ser derribadas.

La consternación es inmensa.

Ecós políticos

Ni una palabra nos ha vuelto á decir el *Correo Catalán* de la visita de D. Jaime, y es una lástima.

Desearíamos saber á que ha venido y nos vamos á quedar con las ganas.

Porque unos dicen que há venido á ver á la que con el tiempo ha de ser su novia. Y decimos «con el tiempo», porque hoy por hoy es muy tiernequilla.

Otros que ha venido á hacer que se abracen carlistas y nocedalistas, para que el partido cobre alguna consistencia, ya que en opinión de ellos el anarquismo ha de traer forzosamente el absolutismo.

Hay quien asegura que sólo ha hecho simplemente por pasear ó por pasear

simplemente.

Otros dicen que por huir de su papá y de su madrastra, que se le ha indigestado desde el primer momento.

La verdadera causa sólo la saben los prohombres del carlismo.

Pero nosotros creemos adivinarla. Ha venido á ver los pueblos y las estaciones de ferrocarril que estarán en disposición de ser quemadas cuando él ande al frente de sus huestes por esos llanos y montañas.

La noticia de todos los veranos.

El Gobierno vigila á los elementos republicanos en la previsión de lo que pueda suceder.

Esa misma nota hizo circular por sus periódicos el año que se sublevó el capitán Casero en Madrid.

Desengañese el Gobierno, si ha de suceder algo—que lo dudamos—él ha de ser el último que lo sepa.

Porque no se pueden hacer dos cosas á un tiempo: vigilar y hacer la pacotilla.

Martirilogio de la prensa carlista.

Han sido denunciados:

El Correo Español, dos veces.

El Correo de la Provincia.

La Lealtad de Navarra.

El Alavés.

El Almagávar Leridano, tres veces.

Total: ocho denuncias.

En las cosas de este mundo siempre hay una de cal y otra de arena.

A la satisfacción de haber tenido aquí á Jaimecillo ha seguido el dolor de las denuncias.

¡Váyase lo uno por lo otro!

En un telegrama del gobernador de Bilbao, recibido en el ministerio de Fomento, se dice lo siguiente acerca del descarrillamiento del tren de Lezáma:

«Faltaban, según declaración del maquinista, el tornillo de cada carruaje, y las galgas que deben llevar los mismos, todo lo que había sido pedido á la Compañía repetidas veces, sin que se haya logrado el haberse puesto.»

Esto es, que esos desgraciados muertos y heridos han sido víctimas de los anarquistas de guante blanco, que no hacen más que lo que les dá la gana, así se hunda el mundo y se acabe la humanidad.

Leemos:

«El rey ha recibido de manos del obispo de Sión la cruz de celador de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús, del centro establecido en la parroquia de San Martín, haciendo el acto de consagración correspondiente y protestando, como lo hacen todos los celadores, que no se afiliará jamás á secta alguna masónica, herética ó cismática, sino que, antes bien, procurará propagar la devoción del Sagrado Corazón de Jesús cuanto le sea posible.»

Nos parece esto un abuso de ese señor obispo, dada la edad del rey niño, que no le permite obligarse.

Se sabe que la orden del Corazón de Jesús es una creación jesuítica, y ya un rey de España expulsó á esa orden funesta hace un siglo.

Por otra parte, si el rey, cuanto tenga mayor edad, ve que precisamente el emperador alemán y el príncipe de Gales, los monarcas de los Estados más poderosos de Europa, son los jefes de la masonería en sus respectivos países, no tendrá nada de extraño, si tiene patriotismo, que quiera pertenecer á esa orden, vinculada en las jefaturas de las naciones más fuertes.

Para que se ocupe en estas obras tan irreverentes como abusivas, ha señalado la nación 4.000 duros á ese obispo.

Castellón ha celebrado este año con inusitado entusiasmo su heroico triunfo sobre las huestes carlistas.

En los días 7, 8 y 9 de Julio de 1837, las hordas carlistas, mandadas por el *Tigre del Maestrazgo*, atacaron con furia á Castellón fiadas en que la superioridad de sus fuerzas les proporcionaría un

triunfo fácil. Pero los pechos de hombres y mujeres, ancianos y jóvenes, henchidos de amor á la libertad, formaron una muralla de acero ante la cual se estrelló el inundo carlismo.

¡Honor á los valientes que cayeron luchando!

¡Honor á los que hoy, al glorificar su memoria, están dispuestos á continuar la obra del progreso comenzada por sus heroicos padres, hasta anonadar todo vestigio del malvado, odioso antiguo régimen.

«El ¡viva Carlos VIII! dice *El Correo Español*, es algo generoso y grande. Es el viva á la monarquía tradicional española; es el viva á España, el viva á los fueros, á la santidad del Derecho.»

—Hombre, ¿todo eso es?

—Pues entonces no es un viva.

—Es un cajón de sastre.

Telegramas

Una caída.—Cánovas.—Capdepón.

San Sebastián 28, 8'20 n.

Esta tarde ha caído, desde la Zurriola, un niño al mar arrojándose á salvarle un caballero que por allí transitaba, logrando su objeto.

Ha pasado por aquí el Sr. Cánovas habiéndole saludado en la estación, unas doscientas personas.

Conversó con el Marqués de Barzanallana respecto de los tratados.

Ha llegado á Fuenterrabía el señor Capdepón, quien vendrá aquí el martes.

D. Práxedes.—Sin novedad.

Madrid 29, 6 t.

Se ha confirmado que el señor Sagasta ya no irá á San Sebastián.

Es seguro que desde Fitero vendrá directamente á Madrid.

Reina completa tranquilidad en Zaragoza.

El nuevo canje.—Sin noticias.

Madrid 29, 8'15 n.

El canje con motivo de las negociaciones entre España y Nicaragua se verificará en Washington.

No hay nuevas noticias sobre el actual conflicto entre el Japon y la China.

De Melilla ni del interior de Marruecos se sabe nada.

Los círculos políticos están desiertos.

Un herido.—El Sr. Silvela.

Madrid 29, 10'30 n.

En la novillada de hoy, el tercer toro ha herido de mucha gravedad, al banderillero *Cartujano*.

Se lidiaban toros de Udaeta por las cuadrillas de Pepe-Hillo, Gorete y Mancheguito.

Ha llegado el Sr. Silvela para asistir á la reunión de obligacionistas de Osuna.

Caserio.—La defensa.—Su familia.

Madrid 29, 11'35 n.

El abogado italiano Podreil ha renunciado la defensa de Caserio.

Ha sido nombrado, de oficio, Mr. Debreonil.

Caserio ha escrito una larga carta á su defensor, ignorándose si en ella hace revelaciones.

La familia de Caserio le ha enviado el cura párroco de Motta-Visconti, pueblo donde nació el asesino de Carnot, para que le auxilie espiritualmente.

Solución

Sin sueldo se prestó á desempeñar su cargo el P. Cardona, obispo de Sión, con tal que le hicieran obispo.

Pero ahora resulta que no se conforme el buen señor.

Y dice *El Ejército Español*:

«Es la eterna historia del clavo del jesuita. Se le dejó poner un clavo en la puerta del Vicariato castrense, y ya el buen señor quiere quedarse con la casa.»

Y nosotros diremos que es muy justo.

¿Qué le queda á Cardona, ¡vive Cristo! si se le quita la opinión de listo?

A *El Correo Español* le sentó la noticia como un tiro.

Y saltó y dijo:

«Para comprender todo lo irreverente, todo lo intencionado y todo lo irrespetuoso del suelto anterior (eche usted todos), es preciso que nuestros lectores sepan que el Sr. obispo de Sión es, á más de capellán palatino con jurisdicción propia pro-vicario general castrense de los ejércitos de mar y tierra.»

—¡Chíe!

—Señor.

—Dí á tu amo que está aquí D. Juan, Francisco de Viniegra, caballero veinticuatro de la ciudad de Jerez.

—Señor.

—¿Qué quieres? M. M. M.

—Que ahí están D. Juan, D. Francisco nueve negras, veinticuatro caballeros y la Ciudad de Jerez.

—Pues díles que no cabe tanta gente en la casa.

El Sr. Cardona (muy señor é ilustrísimo nuestro), dirá para su pro-vicariato: No es justo que de tantos cargos, que de yo sin cobrar ninguno.

Pero todo tiene arreglo.

Puede cobrar solo como capellán palatino.

Y pagar su sueldo los dueños de la capilla.

La venganza de un caballo

En una cuadra del cuartel del Conde Duque riñeron dos caballos. Esto nada tiene de particular. Lo extraño del caso es la manera cómo terminó la riña, y que demuestra que algunos cuadrúpedos tienen casi tan mala intención como cualquier bípedo.

He aquí lo ocurrido:

Dos caballos pertenecientes á uno de los regimientos de caballería acuartelados en el Conde Duque, no se sabe si por antiguos resentimientos, ó porque mediara alguna cuestión de momento, emprendieron una empeñada lucha á copes, mordiscos y demás argumentos propios de los animales de su raza.

La lucha terminó por cansancio de los dos combatientes que, rendidos, maltrinchos, se dejaron caer en los respectivos montones de paja que les servían de blando lecho.

Pero uno de los caballos, sin duda, meditaba su venganza, y así que vió á su enemigo dormido, levantóse, y acercándose á él, le asestó tan terrible patada en la cabeza que le produjo la muerte.

El agresor fué habido, y no sabemos qué pena se le aplicará.

La oruga en Ibiza

Nuestros campos, dice un periódico local, son atacados estos días en alarmantes proporciones por la oruga, que aniquila y destruye en un espacio de tiempo relativamente corto las plantas, sumiendo al pobre labrador en el mayor de los desconsuelos, al ver desaparecer repentinamente el fruto de sus sudores y su esperanza de todo el año.

Hay quien atribuye la propagación de dicho insecto al abuso que se hace de cazar gorriónes y otros pajaritos cuyo alimento es de cuanto insecto perjudica los sembrados.

MAHÓN

A continuación publicamos el itinerario marítimo entre la Península é Islas Baleares, que regirá des-

de mañana y que hemos copiado de *El Isleño de Palma*.

El espresado itinerario nos ha sido después remitido por el Sr. Administrador de Correos de esta ciudad.

ITINERARIO

para el servicio marítimo entre la Península y las Islas Baleares formado por esta Administración principal, en g del corriente y aprobado por la Dirección general del Cuerpo con fecha de hoy, que empezará á regir desde 1.º de Agosto próximo.

Salidas de la Península

De Barcelona para Soller los domingos	7 tarde
De " para Palma los lunes y jueves	7 "
De " para Alcudia y Mahón los miércoles	4 "
De Alicante ó Valencia alternando una semana á cada puerto con escala en todas las expediciones en el puerto de Ibiza	los sábados á las 11 de la mañana de Alicante y á las 12 de Valencia

Salidas de las Islas Baleares

De Palma de Mallorca para Barcelona los martes y jueves	5 tarde
De " para Alicante ó Valencia alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones.	los jueves 8 mañana
De Soller para Barcelona los lunes	8 noche
De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia los domingos	8 mañana

Servicio entre las Islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los domingos	5 tarde
De Mahón para Palma los miércoles	5 "
Palma de Mallorca 28 Julio 1894.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.	

El señor Delegado del Gobierno ha recibido un telegrama del Ilmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, anunciándole que la Gaceta de hoy declara sucias, por cólera, las procedencias de Marsella, sea cual fuere la fecha de su salida. En el acto lo ha comunicado la Autoridad gubernativa á los Directores de Sanidad de esta isla.

Durante el mes que hoy termina, han ingresado en la Administración Depositaria de este partido 34535 pesetas 49 céntimos; habiéndose pagado por la misma dependencia en el propio mes de Julio 2194 pesetas 89 céntimos.

Según noticias ha sido multado, á consecuencia de la denuncia presentada por el guarda muelle de este puerto, el conductor del carruaje que el día 23 del corriente infringió el art. 25 del Reglamento para conservación y policía de carreteras y muelles.

Ayer noche falleció en el Hospital civil, de resulta de las heridas sufridas en la caída, el sujeto que fué encontrado por la mañana en uno de los almacenes del Anden de Levante de este puerto.

Bien vengas mal si vienes solo. A consecuencia de un disparo de escopeta, no sabemos si casual, ha fallecido esta mañana uno de esos vecinos.

A la una y media de la tarde ha sido conducido el cadáver al cementerio, despues de haberse llevado á cabo por el Juzgado las oportunas diligencias.

Por el inspector de carnes del matadero público de esta ciudad, fué desechado un ternero que no

reunía buenas condiciones para el consumo.

Relación de los pasajeros llegados en la mañana de hoy, procedentes de Palma, á bordo del vapor *Menorca*:
D. Rafael Monjo, José Pons, Esteban Ric hart, Claudio Cortés, Jaime Durán, 2 artilleros.—Total 7.

SOCIEDADES

Sociedad filantrópica del casino «El Consey»
En Junta general celebrada el domingo 29 del que cursa, fueron reelegidos los siguientes cargos: Vice-Presidente, Tesorero, Secretario y cinco Vocales.
Mahón 30 Julio 1894.—El Srio., Bernardino Sariego.

Circo Colón

Temporada de bailes de verano de 1894
Gran baile para el domingo próximo.
Gran rebaja de precios: Entrada para caballero, 15 cénts.—Id. para niños, 10.—Señoras gratis.—Suscripción al baile, 20.
Gran regalo á los concurrentes.
Nota.—Todas las señoras que deseen tener obción al regalo, abonarán cinco céntimos de peseta por entrada, advirtiéndolo que solo tendrán derecho á las primeras 400 entradas que se expendan.
La comision.

1894

Hoja del Calendario para mañana

Agosto 1.º Miércoles

San Pedro Ad-Vincula y San Felio mr.
Sale el Sol á las 4.59.—Pónese á las 7.13.
Luna: sale 6.3 N.—Pónese 7.51 M.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO
Buques entrados
Día 31.
De Palma vapor *Menorca*, cap. D. F.

Cardona, con 16 trips., 7 pasajeros y varios efectos.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 30, 11'35 m.

Un abordaje—Un general con licencia.

El vapor de la Compañía Transatlántica "Ciudad de Santander", á cinco millas del cabo de Gata abordó á la "Numancia", que conducía gran número de pasajeros á Orán, causándola graves averías, á consecuencia de las cuales tuvo que regresar al puerto de Almería donde había salido pocas horas antes.

No ha resultado del choque ninguna desgracia personal, pero los pasajeros de la "Numancia", censuran la conducta del capitán, atribuyéndole la causa del choque.

El capitán general de Aragón Sr. Bergués saldrá hoy de Zaragoza para Hija con licencia.

Toda la oficialidad de la guarnición irá á despedirle.

Las huelgas de Aspe—Movimiento continuo—Otros monopolios en puerta—Una paliza á los chinos.

Madrid 30, 5'30 t.

Reunidos los huelguistas de Aspe acordaron persistir en la huelga si los patronos no acceden sus pretensiones.

Proyéctase un viaje de la "Nautilus", á Filipinas.
El ministro de Hacienda se ocupa en el estudio de los monopolios de la sal y del alcohol.

China ha movilizado sus reservas. Confírmase que los japoneses echaron á pique un transporte chino ahogándose 1460 personas.

Nuestras tropas en Filipinas—Brillante victoria—Docientos cincuenta moros muertos—El cólera en Marsella.

Madrid 31, 2'25 mda.

Las tropas españolas han conseguido una brillante victoria contra los rebeldes de Mindanao, cerca de Calagarán.

El enemigo derrotado completamente, abandonó el campo perdiendo las armas, muchos heridos y doscientos cincuenta muertos.

Nuestras tropas solo han tenido dos muertos y dos heridos.

La *Gaceta* de hoy declara sucias las procedencias de Marsella sea cualquiera la fecha de salida.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

Madrid 30, 4'30 t.

4 por 100 interior	68'87
4 por 100 exterior	78'87
4 por 100 amortizable	78'87
B. H. de Cuba 1886	110'50
Id. id. 1890	97'80
Banco Hispano Colonial	80'30
Acciones ferro-carril Francia	24'70

F. Norte	21'05
Id. Orense	0'00
Id. Almansa	00'00
Obligaciones Francia	52'87
Id. Norte	00'00
Id. Orense	29'62
Id. Almansa	53'87
Compañía Transatlántica	82'15

Empeños del Casino Mercantil

Interior	4 rs. vn. paga alcista.
Exterior	" " " "

CAMBIO MAHONES

TELEGRAMA DE BARCELONA

Día 31—Bolsín 10'45 m.

4 por 100 interior	68'77
4 por 100 exterior	78'90
Amortizable	79'20
Cubas 1886	110'37
Cubas 1890	00'00
Coloniales	00'00
F. Norte	25'00

Madrid 31, 1 mad.

4 por 100 interior	68'87
París 4 por 100 Exterior	64'18
Renta francesa 3 p. 100	100'45
London 4 por 100 Exterior	00'00

Alcaldía de Mahón.

Consumos

Queda prorrogado hasta el día 10 de Agosto próximo inclusive el plazo señalado para hacer efectivas las cuotas del segundo trimestre del Reparimiento de consumos para cubrir el déficit resultante en el cupo del año 1892-93; advirtiéndose que expirada dicha prórroga se procederá indefectiblemente contra los morosos por la vía de apremio con arreglo á Instrucción.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados. Mahón 31 de Julio de 1894.—S. Vinent.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón, etc., etc.

Hace saber: Que por la Legislación vigente queda establecida en absoluto la veda y venta de la langosta desde el 1.º de Agosto venidero hasta el 31 de Marzo á escepción de los machos que terminará en 15 de Octubre y durante todo el año lo está de todos los individuos de referencia, que no alcancen veinte centímetros contados desde el ojo hasta el arranque de las aletas de la cola.

Los contraventores incurrirán en la multa de 25 á 100 pesetas y doble en la reincidencia. Lo que se hace público para conocimiento de los á quienes pueda interesar.

Mahón 31 Julio 1894.—P. O. Pedro Roca.

PLATO DE POSTRE

CHASCARRILLOS

—¿Has trabajado mucho mientras he estado fuera, Ernestina?

—Sí, papá.

—Ya veo que estás haciendo calceta. ¿Qué calcetín es el que tienes en las manos?

—El segundo, papá.

—¡Vaya, muy bien! Enséname el primero.

—Te diré, papá. He empezado por el segundo.

En la calle de Sevilla:

—Acaba de ocurrirme una cosa extraordinaria, increíble... He encontrado á don Pablo, ese avaro bribón, y me ha ofrecido dinero.

—¡Asombroso! ¿Y tú lo has aceptado?

—No.

—Eso es más asombroso todavía.

Anuncios.

EDICTO

D. Juan Ginart y Hernandez
Recaudador de contribuciones de la
única zona de Menorca.

Hago saber: Que la Recaudación de las cuotas de la contribución territorial urbana é industrial correspondientes al primer trimestre de 1894-95 tendrá lugar en los pueblos de esta Isla en los días que á continuación se expresan.

Para conocimiento de los contribuyentes se hace saber que deben exigir del Recaudador el telon recibido firmado, documento que justifica el pago. Asimismo se hace saber que transcurridos los días de cobranza señalados en este edicto para cada Distrito municipal, podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargo durante los diez primeros días del mes de Septiembre próximo, en el local de la Recaudación sito en Mahon calle la Infanta n.º 8.

Alayor del 15 al 21.
Ferrerías del 18 al 20.
Ciudadela del 22 al 27.
Mahón del 1 al 6.
Mercadal del 18 al 20.
Villa Carlos del 29 al 31.

Habiéndose separado la contribución Urbana de los recibos de territorial y no pudiendo obrar en poder de esta recaudación dichos recibos de Urbana hasta mediados del mes de agosto, habrá un nuevo período de cobranza voluntaria desde el 15 al 20 de dicho mes de agosto.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 33 de la Instrucción de Recaudadores de 12 de Mayo de 1888.

Mahón 23 de Julio de 1894.—El Recaudador, Juan Ginart.

Sociedad general de alumbrado

Acordado por la Junta General en sesión de ayer la distribución del dividendo activo de veinte y cinco pesetas por acción, correspondiente al ejercicio finido en 30 del pasado, queda desde esta fecha abierto el pago del mismo en las oficinas de esta Sociedad, calle Infanta número 24.

Dicho pago se efectuará mediante la presentación del cupon n.º 1.

Mahón 23 Julio 1894.—El Gerente, Juan F. Taltavull.

JOSÉ VILLALONGA de San Clemente

FABRICANTE DE CALZADO

Traslada su domicilio en Mahón

Prieto y Caules, 48.

el día 30 del corriente

Al participarlo á su numerosa clientela y al público en general, después de ofrecerles su nueva habitación, les comunica que sobre continuar su fabricación de calzado á la medida, así para caballero como para señora, expedirá también cortes para cualquier clase de calzado que se desee.

Sardina salada

(pinxes) clase superior

Se vende en el almacén del Andén de Poniente n.º 22 á 3:50 la arroba de 10 kilos.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

VENTA: D. Jaime Ferrer, Farmacéutico, Castillo, 11. AUTOR: Dr. KLEIN, Escudillers, 82. BARCELONA

CAMBIO MAHONÉS

Presta todo el valor intrínseco en pequeñas y grandes cantidades.

CAJA DE PRÉSTAMOS

sobre alhajas de oro, plata y otros objetos de valor.
Venta permanente de alhajas de lance

8, INFANTA, 8

SE VENDEN ALHAJAS

SE COMPRAN ORO

BALNEARIO BALEAR

Calle de San Francisco, n.º 19, y Plaza de San Francisco n.º 1
PALMA DE MALLORCA

Establecimiento Higioterápico

PRIMERO Y ÚNICO EN SU CLASE INSTALADO EN ESTA PROVINCIA

Destinado á baños higiénicos y medicinales; baños de vapor y de estufa seca, generales y parciales, duchas de toda forma, temperatura y presión, escocesas y alternativas;

Masaje y gimnasia médica; aereoterapia y electroterapia; Fundado y dirigido por su propietario

DON ANTONIO MAYOL Y VIDAL

Licenciado en Medicina y Cirugía,
Socio de número de la Real Academia y del Colegio Médico-Farmacéutico de Palma

MAGNESIA

La acreditada magnesia efervescente

VALENZUELA

se vende á una peseta el bote.

De venta en las principales farmacias de Mahón y demás pueblos de Menorca.

EFERVESCENTE

Para vender

Una viña con casa de recreo y otras dependencias contigua á la carretera que de Mahón conduce á Ciudadela.

Una porción de terreno dividida en dos cercados plantados de viña, árboles frutales y chumberal situada en este término y cerca la carretera espresada.

Lo está la casa situada en el inmediato pueblo de Villa Carlos calle de Stuart número 14.

Informará el Notario D. Francisco Andreu, ó en la calle de Montañez n.º 4, Mahón.

Magnífica ocasión.—Lo está una casa recién construida en Villacarlos calle de la Iglesia esquina á la de Buena-vista con todas las comodidades apetecibles, por dos mil pesetas sin otro gasto. Informes, Sia. Eulalia 67, Mahón.

Lo está la casa calle de Santa Eulalia números 9 y 11, en esta ciudad.

También lo están dos casas y un huerto contiguo en Villa Carlos calle de Mahón números 52 y 54.

Para Informes calle del Comercio n.º 6.

Lo está una casa de recreo acabada de edificar, barata, en Villacarlos calle de San Pedro n.º 46. Para su ajuste en la misma.

Lo está la casa con huerto n.º 65 de la calle de la Reina de esta ciudad.

Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Para Palma

Saldrá de este puerto el próximo miércoles 1 Agosto á las 6 de la tarde el vapor

MENORCA

al mando del capitán D. Francisco Cardona, admitiendo carga y pasajeros á los precios de costumbre.

Para Alcudia y Barcelona

Saldrá el domingo próximo 5 de Agosto á las 8 de la mañana el vapor español

Puerto Mahón

Admite carga á flete y pasajeros á los precios de costumbre.

Despacho, Infanta 24

Sardinias para pescar

Las hay á 3:75 ptas. los 10 kilos en la calle de la Infanta n.º 90.

Academia de Francés

DIRIGIDA POR EL PROFESOR

D. José Landino Pbro

Llegado el tiempo de las vacaciones, se suspenden por dos meses las Conferencias de costumbre.

Imprenta de Bernardo Fábregues,
San José, 69.
Despacho: Nueva, 25.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.
Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, Rojedad de sangre ó descarné de las encías, fúxion, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.